





2023年6月14日 星期三 農歴癸卯年 四月廿七

#### JINJIANG ECONOMY NEW!

## 晋iT经i齐报

E-mail:jjb419@vahoo.cn

## 第3597期

www.iiinews.com

# 中國全民運動健身模範市縣交流活動舉行一個工力受邀作典型發言

本報訊(記者 李詩怡)近日,中國全民運動健身模範市縣交流活動在山東日照舉行。作為中國首批31個全民運動健身模範市縣之一,晉江受邀參加活動并進行典型交流發言。

本次會議由中國國家體育總局主辦,全國首批31個全民運動健身模範市縣代表受邀參會。會上,山東省日照市、天津市東麗區、重慶市榮昌區、福建省晉江市、湖北省京山市、成都市溫江區、甘肅省臨澤縣等7個模範市縣作典型交流發言。

自啟動模範縣(市、區)創建以來,晉江堅持"辦賽事"與"惠民生"相結合,通過賽事籌辦和舉辦,實施"民生補短板、城市提品質"工程,不斷完善體育場地設施,蓬勃開展全民健身活動,讓群衆成為打造體育城市的最大受益者。

近年來,晉江市投入40多億元 (人民幣,下同),新建、改造和提升一 批高規格體育場館,并向市民開放。 同時,晉江積極推動體育設施向基層 延伸,每年平均投入500萬元,在小 區、村莊建設一批基層體育設施,截至 目前,已建設約700個基層體育設 施。據統計,晉江共有各類體育場地4881個,總面積636.218萬平方米,人均體育場地面積3.06平方米。

在晉江,全民體育活動遍地開花。近年來,晉江成功舉辦國際大體聯足球世界杯賽、國際馬拉鬆等10多項重大賽事。僅去年一年,晉江就舉辦全國、省級賽事17項,連續落地NEST全國電子競技大賽、中超聯賽、WCBA聯賽等三大全國賽事。以全民健身運動會為龍頭,晉江成功舉辦"穿越三山"徒步越野賽、基層籃球賽等群衆性特色賽事,年均舉辦賽事活動超2000場次。

據悉,2018年,經中國評比達標表彰工作協調小組批準,中國國家體育總局在全國開展全民運動健身模範市(區)和全民運動健身模範縣(市、區)創建工作。2022年12月27日,中國國家體育總局公布第一批全民運動健身模範局(市、區)名單,授予12個地區"全民運動健身模範市(區)"稱號,19個地區"全民運動健身模範縣(市、區)"稱號,19個地區"全民運動健身模範縣(市、區)"稱號,19個地區"全民運動健身模範縣(市、區)"稱號,是福建省中獲得該"國字號"榮譽的城市。



本報訊(記者 許金植)在 "文化和自然遺產日"到來之際, 日前,晉江梧林傳統村落上演街 頭非遺快閃,舞龍、刣狮、嗦啰嗹 等非遺項目相繼亮相。

其間,不論是獨具閩南特色的刣狮、嗦啰嗹,還是聲勢浩大的

舞龍表演,每一個節目都引得市 民游客拍手叫絕、直呼過癮,并爭 相拍照錄像留念。

"以前衹在電視上看過,今天 第一次在現場看到,嗦啰嗹確實 有趣。"家住青陽街道、70歲的曾 阿婆隨同家人來梧林游玩,她說: "看到舞龍隊裏有不少年輕面孔, 說明我們的寶貴文化後繼有人, 令人十分欣慰。"

據了解,該街頭非遺快閃活動為梧林傳統村落近期舉辦的 "梧日梧夜"主題系列活動之一。接下來,梧林端午尋古、落 日市集、迷你夜市、夜間劇本殺、 街頭駐唱、娘惹夜拍等活動還將 相繼開展,通過"夜經濟"激活文 旅消費新活力,并結合閩南活態 的非遺民俗,展示梧林僑鄉新風

## 智能垃圾分類回收櫃首次在晋江鄉村投用

本報訊(記者 林小杰)"這個智能垃圾分類回收櫃太方便了!把家裏的紙箱、快遞盒投進去就可以完成回收,還能直接兌換現金,既節約了資源,也提高了大家參與垃圾分類的積極性。"12日,在晉江內坑鎮砌坑村"黨建+"鄰裏中心,一臺智能垃圾分類回收櫃引來了村民的駐足圍觀。

據了解,這也是智能垃圾分類回收櫃首次在晉江鄉村投用。

"我家開茶葉店,平時紙箱比較多。以前,這些紙箱衹能等廢品回收員上門來收,現在店門口就有一臺回收櫃,一有紙箱馬上就能拿去回收,實在太方便了!"在附近開茶葉店的陳藝珍告訴記者,這臺回收櫃已經安裝了幾天,看到鄰居們積極踴躍地把廢品拿來回收,她的小孩也對再生資源有了新的認知,"一有紙箱、廢品,他總會第一時間幫我們拿去回收。"陳藝珍笑着說。

晉江市供銷社下屬公司晉江供聯環境 科技有限公司相關負責人介紹,從去年10 月開始,該公司在晉江市區先後投放了17 臺智能垃圾回收櫃和20組具備回收有害 垃圾功能的衣服回收櫃。截至目前,已有 8000多人次通過掃碼注冊,單日各類可回 收物峰值達5100公斤,共回收可再生廢舊 物資125174公斤(含上門回收)。

下一步,晉江供聯環境科技有限公司將 與各街鎮強化聯動,與各村(社區)緊密互 動,共同推進垃圾分類與再生資源"兩網融 合",提升城市再生資源回收率;同時,還將 與各基層供銷社聯合開展再生資源回收,完 善再生資源回收經營網點網絡建設,逐步構 建覆蓋全市的再生資源回收利用體系。



村民將待回收廢品投入回收櫃。

## 深滬70歳陳新民:一綫一梭織就幸福人生

本報記者 黄海蓮



靠山吃山,靠海吃海。漁網,是海邊漁民最重要的生產工具之一,從過去的天然纖維到現在的尼龍材質,從過去的手工編織漁網到現在的機械化生產的遠洋捕撈大型網具,漁網生產工藝的變革可以說是日新月异,但傳統的手工漁網編織技藝卻沒有被取代,依然在漁網生產中占據着非常重要的地位。在咱厝深滬,有一群人,還在從事手工漁網的編織和修補,為晉江乃至廈門、福州等地的漁船提供漁網保障。他們的領頭人正是70歲的老漁民陳新民。

### 8歲開始織網

5月24日下午,烈日下的深滬後山漁港裏,上百艘燈光捕撈船衹安靜地停靠着。正是休漁期,船衹進港漁民休息,碼頭上難得見到一個人,沒有了往日的熙熙攘攘。但是,走進碼頭對面一個門口堆滿了浮球與漁網綫的大門,卻是另一番景象:幾十個工人坐在層層叠叠的漁網裏忙碌着,每個人手中的梭子不停穿梭。另一邊,幾個工人正在固定浮球,成百上千個浮球被捆綁固定在粗壯的繩索上。

這是深滬最大的一家纖網廠,每 到休漁季,新網的訂單總是紛至沓來,因為漁船休息時正是準備漁網等 設備的最佳時間。

陳新民是這家織網廠的負責人, 他是一位地道的老漁民,也是一位從 事織網50多年的老"網民"。"從爺爺 開始算下來,一家十幾個人都是織網



的好手,我從小就在漁網堆裏長大,8 歲時就會拿着筧子(梭子的閩南說 法)織網了。"

陳新民家世代都以海為生,打魚 織網,一代一代傳下來,在他的記憶 裏,爺爺是織網的一把好手,遠近的 人都知道織網要來找爺爺。14歲那 年,他跟隨父親到織網廠去織網。當 時,織網廠是集體的,織網賺工分。 那時再大的網都要手工編織,把一張 網分成很多份,然後分給很多人去 織,織完再把每片網拼起來。"織網的 日子很枯燥,每天就衹能坐在凳子上 不停地織。"最終,織了3年網的陳新 民選擇了登船出海。"討海的話,一個 月有45斤的糧食,在岸上衹有21斤, 雖然辛苦一點,可是有飯吃。"對于17 歲的陳新民來說,枯燥不可怕,可怕 的是餓肚子。

從那時起,陳新民開啟了"在船上是漁民,在陸地是'網民'"的討海生活。"不同的崗位有不同的工分,出海在船上算是一綫,在陸地上纖網補網算是後勤,都屬于討海的工種。"而在這樣不同崗位都工作過的陳新民對于漁網有了更深的認識。

### 手工漁網的變革

工欲善其事,必先利其器。經驗 再豐富的漁夫沒有一張好的漁網,收 獲量也會大打折扣。陳新民在出海 捕魚的過程中深刻認識到一張好漁 網的重要性。要織一張好漁網并非 易事,"上世紀80年代之前,漁網都是 手工編織的,織好一張漁網快則個把 月,慢則需要兩三個月。"

手工纖網從選料到加工都需要經驗,左手纖板右手梭,網梭和綫在手中靈活交織,漁網在綫的一穿一拉間逐漸成形。纖漁網的主要工具是梭和纖板,梭呈長條狀,用來繞綫,過去都用竹制的,現在大多數用塑料制的。

"織大眼網用大號筧子,織小眼網用小號筧子。它的好壞直接影響到織網的速度和質量。織板俗稱網棋,一般由竹片削成,像一個小格尺,它的大小決定網眼的大小。"對于陳新民來說,手工織網的技藝靠的是父輩言傳身教、口手相傳,還要憑悟性和長期實踐才能掌握。"那個時候漁網分很多

大拖風、拖蝦網······不同的漁網在編織的時候就要注意網眼大小,還有整張漁網的規模。不同的魚類、船的大小、馬力的大小、外海內海不同的漁場,對漁網的要求都不同。"

20年前,陳新民開始專心從事漁網生產、加工、銷售,見證了漁網生產工藝的大變化。"過去都是用檸麻的皮當網綫織漁網,現在不僅有尼龍、滌綸,還有聚乙烯纖維,材料不停在變化,而且現在機器會把漁網一片一片生產出來,衹要根據設計好的樣式把它們一片片手工拼織起來成為完整的一張漁網就可以了。"

"你看,今天大家正在趕制的漁網長920米,六七十個人已經連續忙了四天了,預計還要兩天時間才能完成。"陳新民說,工藝的變革讓生產效率高了很多,在過去純手工織網的年代,同樣的網需要兩三個月的時間才能完成。

### 漁網裏的幸福與煩惱

"這是今年正月初六開工到現在做的第12張新網。就在這個月15日那天,我們剛剛完工了一張960米長的漁網。"陳新民說,要將完工的漁網運送到漁船上也是一個大工程,拖動漁網都要出動吊車,"現在都是大網,不像過去的小網。我們加工過的最大漁網長1200米,重達21噸。"這麼重的漁網,加工生產運送都是大工程,而返場修補同樣是需要動用到吊車和無數人工的大工程。

"現在織網環節有機器替代了, 但是每張網布之間的縫合還是要靠 手工,修補更完全依賴人工了。"陳新 民一邊說着,手中的梭子在漁網間不 停地穿梭着。這些年,除了生產新的 漁網,陳新民和他的工人更多的是在 修補漁網。他們不僅在晉江本地修 補漁網,甚至會到漳州東山、海南等地共補網。

路過深滬碼頭附近的曬網補網場 的人,常常會被曬網補網的場面震撼 到:一望無際的漁網鋪滿整片場地,幾 十個甚至上百個工人同時在烈日下修 補整理漁網,每個人坐在一張小椅子 上,頭戴鬥笠,低頭盯着網綫,雙手不 停穿梭着。"補網很麻煩的,現在網太 大了,動不動幾百米長,要攤開來找破 損點,工廠裏進不去,都衹能在戶外 補。無論是大太陽環是臺風天,小椅 子上一坐就是十幾個小時,困了就在 漁網上眯一會兒。"陳新民說,修補漁 網比生產新漁網還要辛苦,越是惡劣 的天氣越是要加班加點,有時通宵達 旦地修補,眼睛都睜不開,人都站不起 來,還是必須做,因為臺風過去船就要 出海了,必須抓緊補。

和漁網打交道一輩子,陳新民累 并快樂着,漁網為他的生活注入了希 望和活力,一綫一梭織就了他人生的 "星辰大海",所以他甘之如飴。但他 也有煩惱,那就是工人青黃不接,他 很擔心後繼無人。"無論是拼織新網, 還是修補舊網,一坐就要一天,除了 中午吃飯起來一下,就一直坐在那 兒,枯燥又辛苦,年輕人沒有人願意 來學。"在他的工廠裏,現有的工人都 是做了三四十年的,有的已經做了50 多年了,現在,他們中最大的73歲,最 小的也有51歲了。

如今,陳新民的侄子雖然也能上手了,但是他主要以設計漁網為主。這些年,陳新民工廠生產的漁網不僅在福建海域捕撈,甚至到非洲、印尼海域去捕撈,因而根據不同需求設計漁網就很重要。"年輕人都以設計為主了,手工活衹能由我們這些老人來做了。但是,我們這些人還能做多久呢?"陳新民感嘆道。

種,烏賊網、小對網、大捕網、小捕網、